

銘記抗戰歷史 擔起維護和平重任

李慧琼 全國人大常委

由香港民建聯和招商局港口控股有限公司聯合主辦的「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年」論壇近日在香港科學館舉行，邀請東江縱隊成員後人等分享先輩當年艱苦抗戰的事跡，重溫抗戰往事，旨在讓大眾在歷史的回響中獲得向前的力量。抗日戰爭這場持續時間長、規模大、犧牲多的民族解放戰爭，每一個中國人都應該銘記，「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」十六個字蘊藏深意，在此談談筆者的一些體會。

為什麼要銘記歷史？因為不銘記，會淡忘、會遺失、會顛倒。繁榮與安寧容易讓人忘記中國人民付出沉重的代價，而記憶是最實惠而有效果的良藥。中華民族為世界反法西斯戰爭以無數犧牲牽制了侵華日軍主力，中國人民抗日戰爭的偉大勝利，重新確立了中國在世界上的大國地位，中國人民贏得了世界愛好和平人民的尊敬，中華民族贏得了崇高的民族聲譽。銘記這段歷史，至少有三重深遠意義。

民族氣魄 引以為傲

首先是對犧牲者的告慰，3,500 萬同胞倒在戰火中，他們的鮮血換來民族的延續。

只有銘記，才對得起每一位英雄烈士。

其次，中國抗戰並非單靠槍炮取勝，而是全民族在危亡時刻凝聚的力量。這種堅韌、頑強、決不屈服的民族氣魄，從古到今，穿越時空，成為中華民族引以為傲的精神文明。

第三，銘記歷史，更是啟迪未來。沒有歷史的血淚，就沒有今天的安穩。和平的珍貴、正義的重量，需要透過歷史的光延伸至未來的道路。

為什麼要緬懷先烈？因為偉大的抗戰精神，是中國人民彌足珍貴的精神財富。藉着緬懷先烈，能夠激勵中國人民克服一切艱難險阻、為實現中華民族偉大復興而奮鬥提供強大精神動力。抗戰的長卷，香港寫下了獨特而沉重的一頁。在抗戰期間，由中國共產黨領導的東江縱隊港九獨立大隊展開游擊戰，有效打擊和干擾日軍的戰略部署，同時營救盟軍和國際友人、護送文化人、為盟軍提供情報、保護商隊往來和支援海戰，貢獻非凡。現時相關文獻和考據資料愈見豐富和成熟，本地亦有許多抗戰遺址和文化資源，為在香港犧牲的烈士們多做一步，從政策層面完備相關配套，讓更多的有心人士更容易接觸和參與到這段波瀾壯闊的香港史。

守住和平 淬煉可貴精神力量

珍愛和平的意義在哪？和平是人類共同事業，需要各方共同爭取和維護。只有人

人都珍愛和平、維護和平，只有人人都記取戰爭的慘痛教訓，和平才有希望。戰爭的陰影，曾深深烙印在香港與整個中華大地的記憶。香港淪陷三年零八個月，饑荒、離散、壓迫、屠殺，無不揭示戰爭的殘酷。血淚斑斑是歷史教訓，和平非天賜，而是先烈用千千萬萬生命換回。珍愛和平，意味着我們不該讓歷史的苦難隱沒，而要以此作為警鐘，提醒後世防範戰爭與衝突重來。守住和平，是發展的前提與繁榮的基石。失去和平，所有的努力成果都將付諸流水。

開創未來的意義在哪？借鑒歷史，是為了開創更好的未來。80年過去，新的時代，有新的局面，有新的挑戰。全球局勢動盪、科技和軍備競爭激烈、國家安全和社會穩定同樣面對不同考驗。這些問題看似距離遙遠，但無一不關乎民族的存續與社會的長遠。9月3日中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年閱兵，啟示國際社會，唯有堅守正義才能維護和平，唯有團結合作才能共克時艱。抗戰的歷史，淬煉出可貴的精神力量，能夠凝聚民族團結，勇往直前，在和平時代延續先烈未竟的理想，讓中國有實力為世界和平擔起重責，為人類命運共同體作出新時代的貢獻。